
教学设计
	基本信息
	名称
	人教版初三化学第四单元课题2水的净化

	
	执教者
	陈德涛
	课时
	1课时

	
	所属教材目录
	人教版初三化学第四章课题2

	教材分析
	本课题围绕水的净化问题，将吸附、沉淀、过滤和蒸馏等净化水的方法有序地联系起来，前半部分介绍含不溶性杂质水的净化方法，后半部分以硬水软化为例介绍溶解性杂质水的净化方法。其中过滤和蒸馏是初中化学中重要的实验操作技能，也是本课题中要重点学习的内容。

	学情分析
	学生对于饮用水的来源有一定了解，但对软、硬水的区别和净化水的过程和方法不太了解。初步掌握了简单的化学实验基本操作技能，而对化学探究学习方法的了解尚处于启蒙阶段。但是，由于本课紧密联系学生日常生活，因此，他们的情绪和心理都应处于兴奋、好奇状态。

	教学目标
	知识与能力目标
	1、了解纯水与自然水、硬水、软水的区别
2、了解吸附、沉淀、过滤和蒸馏等净化水的方法

	
	过程与方法目标
	1、通过对农村及自来水厂对水的净化方法的讨论与探究，了解净化水的方法，初步学会过滤这种净水的方法。
2、通过对硬水危害的探讨，让学生了解硬水软化的必要性，并学会区分硬水和软水

	
	情感态度与价值观目标
	1、通过本课题的学习，增强学生挖掘生活中的化学的欲望
2、在课堂实验培养学生勤于思考，勇于创新，大胆实践的探究精神

	教学重难点
	重点
	1、纯水、自然水、硬水、软水的区别
2、吸附、沉淀、过滤和蒸馏等净化水的方法

	
	难点
	1、培养学生动手实验的能力
2、引导学生正确地做好实验

	教学策略与 设计说明
	实验探究与多媒体
让学生在课堂实验中培养勤于思考、勇于创新，大胆实践的探究精神

	教学过程

	教学环节（注明每个环节预设的时间）
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	5分钟
	【引导】出示一杯浑浊的河水，一瓶矿泉水；从物质的分类上，这两种水属于哪一类物质？里面有哪些物质？海水呢？井水呢？自来水呢？
小结：自然界的水都不是纯水，含有许多可溶性的和不溶性的杂质。
 
	思考回答：
属于混合物
讨论分析河水、矿泉水等属于哪一类物质
	创设情境，从学生熟悉的物质、事实出发，营造和谐轻松的学习氛围

	15分钟
	下面我们来了解自来水厂是如何净化水的。请看图4-14（或通过多媒体播放自来水厂净化过程）
 
 
 
组织学生讨论以下两个问题
1、 在净化水的过程中，沉淀、过滤、吸附分别出去了什么杂质？
2、 其中过滤这步操作是怎样进行的？
 
 
 
 
让我们来亲身体验水的净化过程和过滤操作的要点。
向浑浊的河水中加入明矾→制作过滤器→过滤
	观看
 
 
 
 
沉淀：除去不溶性杂质
过滤：除去不溶性杂质
吸附：既能除去不溶性杂质，也能除去可溶性杂质
 
 
 
 
观察实验现象
思考操作要点
	活跃课堂气氛，使学生能近距离接触自来水厂的净化过程
 
 
充分创造条件
 
 
 
 
 
 
 
让学生亲自动手

	 
	【思考】
加入明矾后静置，现象如何？
过滤过程中，应注意的要点是什么？
可以用什么物质代替实验中的滤纸和漏斗来过滤液体呢？
	学生充分发挥想象力，寻找代用品
	挖掘学生潜能培养创新思维

	12分钟
	【过渡】经过上述净化后的水看上去比较澄清了，那么这水是纯净物吗？
出示热水瓶中的水垢
【引入】硬水、软水的概念
硬水和软水如何来区分呢？请阅读课本76页相关内容
小结：
检验硬水和软水：用肥皂水，产生泡沫较多的是软水，不易产生泡沫的是硬水。
【讲述】硬水的危害
	引起思考
 
 
思考：水垢形成的原因，了解硬水和软水的特点。
 
根据生活经验提出各种方案
 
了解硬水的危害
	 
从生活实际出发，让学生树立生活中处处有化学的观念，培养学生从生活中挖掘化学问题的探究欲望

	10分钟
	【引入】我们知道自然界中的水含有很多杂质，那么怎样得到净化程度较高的水呢？
【讲述】蒸馏的实验操作
它不仅可以除去不溶性的杂质，也可以除去可溶性的杂质制取蒸馏水，所以蒸馏水是纯净物
 
	了解蒸馏的实验操作
 
学会实验室制取蒸馏水的方法
	设疑引入新知识
 
 
 
 
 
 

	课堂小结
2分钟
	小结：净化水的方法有：吸附、沉淀、过滤、蒸馏等
让学生对本堂课进行知识巩固

	布置作业
1分钟
	课后作业P79 1、2、3及《课时训练》

	板书设计
	课题2  水的净化
一、水的净化方法
吸附、沉淀、过滤、蒸馏
二、过滤要点
“一贴”、“二低”、“三靠”
三、硬水和软水
       1、概念
       2、区别
       3、硬水的危害
   四、蒸馏

	教学反思
	1、本节课运用多媒体和实验探究，充分调动了学生的积极性，课题气氛很好。
2．这节课让我最满意和最兴奋的环节就是学生们掌握过滤的要点后亲自做过滤浑浊天然水的实验时，大部分学生非常成功、准确、迅速。
3、学生们对这堂课的学习也非常满意，达到了我的预期效果和目的。
4、唯一不足的地方就是蒸馏实验做得不太好，下次我会注意的。


